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Niederschrift 
zur Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Appen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 13.11.2014 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 19:25 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 

25482 Appen 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Jürgen Koopmann CDU Vorsitzender  

Herr Heinz Düsing SPD   
Herr Erik Hölscher FDP   
Herr Torsten Lange CDU stv. Vorsitzender  

Herr Joachim Meyer CDU   
Herr Jürgen Osterhoff FDP   

Frau Martina Rahnenführer SPD   

Außerdem anwesend 
Herr Hans-Peter Lütje CDU   

Herr Werner Fitzner FDP   

Protokollführer/-in 
Frau Margitta Wulff   

  
2 Bürger   

Frau Lis Helene Kröger Vertreterin des Senio-
renbeirats 

 

 

 

Entschuldigt fehlen:  Bürgermeister Hans-Joachim Banaschak 

 

 
 

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 03.11.2014 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-

dungen erhoben werden. 
Der Umweltausschuss  ist beschlussfähig. 
 

Die Sitzung ist öffentlich.       
 

Die Tagesordnung wird einvernehmlich beschlossen.      
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Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

  

Tagesordnung: 

 1.  Einwohnerfragestunde 

  

 1.1.  Baumpflegearbeiten in der Straße "Op de Hoof" 

  

 1.2.  Bürgerwald 

  

 2.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 

  

 2.1.  Bepflanzung des Rondells im Bereich des  Wendehammers "Op de Wisch" 

  

 3.  Beitritt zum gemeinnützigen Förderverein "Kulturlandschaft Pinneberger Baumschulland 
e.V. 
Vorlage: 886/2014/APP/BV 

  

 4.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2015 
Vorlage: 887/2014/APP/HH 

  

 
 

Protokoll: 

zu 1 Einwohnerfragestunde 

  
 

  
zu 1.1 Baumpflegearbeiten in der Straße "Op de Hoof" 

  
Herr Fitzner bittet darum, dass die an der Straße „Op de Hoof“ vorhande-
nen Bäume im Kronenbereich zurückgeschnitten werden.  Die in den Stra-

ßenbereich hineinragenden Äste behindern den Straßenverkehr, vor allem 
für größere, höhere Fahrzeuge (LKW, Möbelwagen…). Ebenso wurde be-

reits durch einige Bäume der  Straßenbelag angehoben. Einvernehmlich 
wird sich dafür ausgesprochen, dass die Verwaltung  in Abstimmung mit 
dem Bürgermeister die notwendigen Maßnahmen durchführen lässt.  

 
  
zu 1.2 Bürgerwald 

  
Herr Fitzner hinterfragt, ob die Gemeinde bzw. die Verwaltung schon eine 

geeignete Erweiterungsfläche für den Bürgerwald gefunden hat, da der 
vorhandene Wald „fast voll“ ist. Die Protokollführerin teilt dazu mit, dass 

derzeit nach neuen Flächen gesucht wird.  Das Ergebnis soll auf der 
nächsten Umweltausschusssitzung mitgeteilt werden.  
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zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 

  
 

zu 2.1 Bepflanzung des Rondells im Bereich des  Wendehammers "Op de 
Wisch" 

  

Frau Rahnenführer hinterfragt, ob das Rondell im Bereich des Wende-
hammers der Straße „Op de Wisch“ mit einem Baum  bepflanzt werden 

könnte. Es folgt ein angeregter Meinungsaustausch mit dem Ergebnis, 
dass dies nicht sinnvoll ist, denn in der Vergangenheit wurden bereits 
mehrfach gepflanzte Bäume umgefahren. Der Wendekreis ist für größere 

Fahrzeuge zu klein.  
  
zu 3 Beitritt zum gemeinnützigen Förderverein "Kulturlandschaft Pinne-

berger Baumschulland e.V. 
Vorlage: 886/2014/APP/BV 

  
Vorsitzender Koopmann geht kurz auf das Thema bezüglich des Beitritts 

zum gemeinnützigen Förderverein „Kulturlandschaft Pinneberger Baum-
schulland e.V.“ ein und stellt die Beschlussvorlage zur Diskussion.  
Der Verein dient dem Erhalt, der Pflege und der Förderung der  traditions-

reichen Baumschulkultur in einem der ältesten und größten zusammen-
hängenden Baumschulgebiete der Welt. Er hat sich bereits 2013 auf der 
Internationalen Gartenschau (IGS) als starker Partner zur Metropolregion 

Hamburg gezeigt. Da in der Gemeinde Appen mehrere Baumschulbetriebe 
angesiedelt sind, sollte sich die Gemeinde mit den hiesigen Baumschulbe-

trieben verbunden fühlen und damit ihre Interessen und Ziele unterstützen. 
Ein Mitgliedsbeitrag ist von der Gemeinde nicht zu zahlen. Lt. Satzung sol-
len Gebietskörperschaften (Gemeinden, Städte, Kreise….) als ordentliche 

Mitglieder beitragsfrei bleiben. 
 

 
 Beschlussvorschlag: 

Der Umweltausschuss empfiehlt / der Finanzausschuss empfiehlt / die 

Gemeindevertretung beschließt, dem gemeinnützigen Förderverein „Kul-
turlandschaft Pinneberger Baumschulland e.V.“ als Mitglied beizutreten, 

um letztendlich auch ein Zeichen der Verbundenheit zu setzen und damit 
die eigenen Baumschulbetriebe in ihren Interessen und Zielen unterstützt.  
Ein Mitgliedsbeitrag ist lt. Satzung nicht zu zahlen. 

  
 

 
 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2015 
Vorlage: 887/2014/APP/HH 

  

Vorsitzender Koopmann stellt die Haushaltssatzung mit dem Haushalts-
plan 2015 zur Diskussion. Anschließend ergeht folgender Beschluss: 

 
 
 

 Beschluss: 

Der Umweltausschuss empfiehlt dem Finanzausschuss/der Gemeindever-

tretung, die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für das Haushalts-
jahr 2015 zu beschließen. 
 

 
 einstimmig beschlossen 

 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   

  
 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 03.12.2014 

 

 

   

(Jürgen Koopmann) 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

(Margitta Wulff) 
Protokollführerin 
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